



## ——战“疫”之下的浙江社会治理实践

# 富阳区： 群防群控防输入 织细织牢防控网

本报记者 张国亭 通讯员 钟益林

在这场没有硝烟的疫情防控阻击战中，杭州市富阳区严格按照“依法依规、科学防治、精准施策、有序规范、联防联控、群防群治”的原则，实行网格化管理、地毯式排查，将每项防控措施落实到户、细化到人，从城区到农村，从一线奋战的医护人员到普通老百姓，全都投身这场战“疫”，共同谱写了众志成城战疫情的感人篇章。



平安志愿者进村入户宣传

## 党建引领 构建一体化大防控格局

打赢疫情防控阻击战，关键在践行，重点在村社。然而，面对突如其来的疫情，全区上下特别是基层一开始普遍感到负荷重、物资缺、人手紧、经验少。

“根据疫情防控要求，社区要执行24小时人员出入登记，我们社区的6个小区比较分散，物业员工有一半回老家过年了，卡口管控任务重！”面对管控压力，华墅社区党支部书记葛立新有些焦虑。

不过，还没等他求援，第二天一早，区应急管理局负责人便带着44名干部到社区火线驰援，经现场办公，一起商定了轮流值班、物资保障等工作方案，还带头值起“通宵班”，有效解决了社区管控的燃眉之急。

党建强不强，关键时刻看作用！疫情防控阻击战打响后，全区机关党员干部第一时间行动起来，35名区领导和65家区级机关、221家企事业单位的8400多名党员干部一夜之间集结到位，第二天便奔赴基层一线全员上岗；各乡镇（街道）及村社党组织也迅速响应，共组建276个防疫工作组，按照乡镇领导班子成员联村、乡镇

干部进入组团要求，组织1600余名乡镇党员干部全部下沉参与防控工作，2万余名基层党员参与设卡检查、人员排摸等防控工作。

疫情是一次检验治理能力和治理水平的“大考”。富阳区紧紧依托市域社会治理“六和塔”工作体系，建立了区、镇、村、网格四级群防群控工作网络，形成全区防控“一盘棋”。区委政法委牵头成立群防群控工作组，抽调卫生、民政、公安等单位人员，实行24小时战时值班，下设综合信息保障专班、管控指挥专班、检查督查专班、维护稳定专班，全力做好疫情防控工作。

## 硬核防控 网格管理织密防线

眼下，虽说疫情防控形势转好，但常安镇东村坞村专职网格员赵建美每天仍坚持网格巡查，及时发现苗头性问题。



网格员协助卡回执勤

从正月初一开始，赵建美就把“家”安在了网格上，全身心投入到村里的排查走访、人员管控、体温测量、隔离服务等保障工作中。“在我们的宣传下，村民们都表示了理解与支持，有的捐款捐物，有的参与卡口执勤，有的参与排查，有的自发采购物资……让我感到所有付出都是值得的。”赵建美感慨地说。

疫情防控期间，富阳区建立覆盖所有村社的科学联动防护网，夯实基层基础“网格化管理”，形成了跨部门、跨层级、跨区域防控疫情“监测、排查、预警、防控”联防联控机制。跟赵建美一样，全区3000多名网格员默默坚守，开展地毯式排查，及时通过基层治理“四平台”上报反馈信息，实现闭环式管理。他们既是活跃在抗疫一线的防疫安全宣传员、信息传递联络员、居家隔离服务员，也是矛盾纠纷调解员、平安家园守护员、群防群控监督员。在他们强有力的带领下，广大群众群策群力，全民动员，全域管控，以村口、路口为防线，共同构筑了防疫情输入的坚实防线。

## 智慧治理 科技手段提升防控精度

住在鹿山街道山水社区的小王，年前到温州亲戚家拜年。刚回到自家社区门口，迎接他的是一张《居家隔离通知》，“这么快就采取措施了？防范真周全！”小王点赞道。

原来，依托小网格、用好大数据、掌握主动权，正是富阳拓展“大数据”应用、提高疫情精准防控的一项创新举措。

近年来，富阳大力推进“三化融合”，建设“智安小区”“城市大脑”“网上办”“掌上办”等系统，为助力疫情防控提供了有力技术支撑。他们充分运用“大数据、云平台”智慧治理手段，以“信息化+网格化”“健康码+综治中心”等方式，不断提升疫情防控排查、监管的科学性、及时性和有效性。

抗击疫情是一场全民行动，广泛深入开展传染病预防知识宣传教育至关重要。富阳通过不断拓展“互联网+”，充分利用融媒体平台、富阳发布，在全区范围内开展全方位、立体式、多渠道的正面宣传，通过官方微信、微博积极推送省市有关疫情防控信息，及时破除网络谣言，引导广大群众不造谣、不信谣、不传谣；采取群众喜闻乐见的



“土办法”“土话”，开展针对性宣传引导，不断让防疫宣传入脑走心。

## 立足服务 为复工复产保驾护航

这几天，富阳区新登镇的浙江美易膜科技有限公司正抢抓赶工，生产车间里一片忙碌。从3月1日起，该企业产能就已全面恢复。虽然疫情冲击对企业带来了一些不利影响，但员工们信心满满地投入生产，争取尽快挽回经济损失。

作为杭州市重要的先进制造业基地，新登镇辖区内有500多家工业企业、近千家服务业企业、4200余家商户，约3.5万外来人口。为了让企业在做好疫情防控的前提下快速复工复产，新登镇以“走亲连心三服务”为抓手，借鉴“组团联村”工作方法，抽调精兵组建了13支“组团联企”队伍，开通24小时“复工咨询热线”，解答服务业、工业、涉农企业、在建工程的开复工事宜。同时，“组团联企”工作人员深入辖区企业一线，全面了解复工复产中遇到的各种难题，帮助他们“对症下药”，一对一精准解决问题。

随着疫情防控形势的转好，企业复工复产进入关键期，富阳政法系统各单位结合自身职能，深入企业车间和重点项目建设工地，立足服务，打通“堵点”，补齐“短板”，提供政策法律宣传解读、法律援助等服务，深入排查化解涉疫矛盾纠纷和各类风险隐患，努力将问题发现在苗头、化解在基层、解决在当地，为富阳高质量复工复产提供法治保障。



网格员为企业员工提供代办服务